

ВИНА (в уголовном праве), обязательный признак *субъективной стороны преступления*. Это психическое отношение лица к своему общественно опасному действию или бездействию, к общественно опасным последствиям своего деяния в форме умысла или неосторожности (см. ст. 21 УК). Виновная ответственность возникает только тогда, когда лицо сознавало или в конкретных условиях должно было и могло сознавать характер своего деяния, предвидело или должно было и могло предвидеть его результаты и проявило или могло проявить своё волевое отношение к общественно опасному деянию (действию или бездействию) и его общественно опасным последствиям. В. – это психологическая и правовая категория. Понятиями *умысла* и *неосторожности* пользуются *уголовное, административное, гражданское право*, другие *отрасли права* в отношении соответствующих правонарушений. В. – это отношение лица именно к общественно вредным поступкам, а в уголовном праве – к запрещённым уголовным законом деяниям. Это отношение лица к своему поведению, которое заслуживает порицания со стороны закона, нравственности, правосознания.

В. существует объективно. Она должна быть установлена и зафиксирована в *обвинительном приговоре* или ином процессуальном акте. В совершении общественно опасного деяния находит свое отражение определённая направленность воли человека. В свою очередь, всякий волевой поступок, в т. ч. противоправный, связан с той или иной степенью осознания обстоятельств, в которых действует человек. Сознательно-волевой акт преступника и его оценка лежат в основе решения всех вопросов уголовной ответственности и применения наказания.

Психологическое содержание В. включает как *интеллектуальный*, так и *волевой элементы*. Интеллектуальный элемент В. заключается в осознании виновным общественно опасного характера совершаемого деяния, в предвидении его общественно опасных последствий либо в отсутствии такого осознания и предвидения при наличии, однако, объективной и субъективной возможности осознания и предвидения характера содеянного. Волевой элемент В. проявляется в желании виновным наступления общественно опасного результата или в сознательном допущении наступления таких последствий, либо в легкомысленном или небрежном отношении к возможности наступления общественно опасных последствий, которых лицо не желает. Разные соотношения интеллектуального и волевого элементов при совершении преступления дают основание для выделения 2 форм вины: *умысла* и *неосторожности*. В свою очередь, формы вины подразделяются на виды: *умысел прямой* или *умысел косвенный*, а неосторожность выступает как *легкомыслие* или *небрежность*. Практический смысл деления В. на формы и виды заключается в том, что с их помощью законодатель и правосудие могут дифференцировать преступления по степени их тяжести, а также отграничивать правонарушения от *невинного причинения вреда*. Формы В. отражают разное по степени злостности и ущербности психическое отношение субъекта к совершаемому им преступлению, что важно для *индивидуализации ответственности*.

А.В. Барков